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Behöver du någon
att prata med? Ring!

Bo Ekstrand, kyrkoherde
018 18 17 71

Sixten Klemets, präst
070 234 18 98

Ulla-Greta Ståhlberg, diakon
018 18 17 78

Vi har tystnadsplikt. Du är välkommen 
att ta kontakt med oss anonymt.

Jourhavande
präst

Akut samtals- & krisstöd

Ring telefon 112

www.svenskakyrkan.se/
jourhavandeprast

BETRAKTELSE

Morgonbön
Rasbo kyrka är öppen

 onsdagar kl 9.00 för morgonbön.

Välkommen att tända ett ljus och 
vara med på en kort stunds stillhet 

och andakt mitt i vardagen.

Se vidare annonsering.

Från mörker till ljus!

Lika mycket som vi under hös-
ten uppskattar det tilltagande 
mörkret med tändande av ljus, 
så är jag övertygad om att vi 
under våren längtar efter lju-
set. Ett ljus som gör att vi på 
något sätt vaknar till liv.

Tänk bara hur ljust det är på morgonen 
när du vaknar. Fåglarna låter sin under-
bara sång förgylla tillvaron. Hemma har 
vi en matningsplats på framsidan och 
en på baksidan för fåglar, ekorrar, rådjur 
mm. Vi matar alla så länge det behövs 
och lite till. Som tack, känns det som, 
så bjuder fåglarna upp till sång och 
färgprakt och ekorrarna på lite bus. Att 
höra och se detta är fantastiskt och un-
derhållande.

De fyra årstiderna är fantastiska. En va-
riation som gör att det måste sjungas 
en lovsång till vår Skapare och livets 
förunderligheter. I med och motgång 
vill Gud visa på omsorgen om sin ska-
pelse och oss människor.

”Likt vårdagsol i morgonglöd gick 
Jesus fram ur natt och död till liv för 
utan like. Därför så länge världen 
står, det efter vinter kommer vår 
också i andens rike.

Som fåglars kör i lund och mark 
besjunger våren blid och stark, och 
livets alla under, vi må besjunga 

med varann hans liv, som döden 
övervann i påskens morgonstunder.

Snart alla ängar stå i skrud, och sko-
gen kläder sig som brud, när livets 
krafter blomma. Så kommer vår i 
Jesu namn i folkens liv, i kyrkans 
famn, till alla själars fromma.” 

Psalm 198

Sommarens olika projekt är planerade. 
Frön och plantor sköts om, så att de 
kan planteras ut och glädja oss under 
sommaren med olika blommor, frukter 
och bär.

Vårens stora helg är Påsken som med 
sitt innehåll visar på att livet för alltid 
vunnit. Pingsten skickar ut budskapet 
över hela vår värld. Allt till uppbyggel-
se och liv i överflöd. Mitt i livets olika 
skeenden har vi en medvandrare som 
hjälper oss när det är svårt och gläds 
med oss när det är fest.

Jag vill med denna hälsning få önska 
dig, som läser dessa ord, en riktigt fin 
tid och allt gott. Må Guds rika välsignel-
se finnas där för dig i det du har att stå i.

Bo Ekstrand
kyrkoherde
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Troligen hade det under 1100-ta-
let funnits en träkyrka på plat-
sen, men några spår efter den 

tidigare kyrkan har aldrig hittats. Från 
mitten av 1200-talets byggdes den 
västra delen av nuvarande kyrkan. 
Omkring 1450 tillbyggdes vapenhu-
set och mellan 1470–1514 tillkom 
nuvarande koret, sakristia och korsar-
marna. De medeltida målningar som 
finns bevarade och som bara finns på 
den ursprungliga delen av kyrkan är 
från 1456. Årtalet med två vapensköl-
dar kan fortfarande ses över orgelläk-
taren. Vapnen står för ärkebiskop Jöns 
Bengtsson (Oxenstierna) och konung 
Karl Knutsson (Bonde). Karl Knutsson 
(Bonde) hade anknytning till Rasbo. 
Enligt uppgift ska hans mor, Margare-
ta Karlsdotter ägt Frötuna i början av 
1400-talet. 

Tillbyggnaden av kor, sakristia och kor-
sarmar i slutet av 1400-talet eller början 
av 1500-talet kan mycket väl ha finan-
sierats av ägarna till de två domineran-
de gårdarna vid denna tid, Frötuna och 
Tomta. Vi vet att dessa gårdar dispo-
nerade korsarmarna under 1500-talet, 
den södra som gravkapell för ägarna av 
Frötuna. Det norra gravkoret renove-
rades grundligt 1602 på bekostnad av 
Christien Knutzon till Tomta. 

Under 1500- och 1600-talen hade kyrk-
tornet ett annat utseende än i dag, ett 
spetsigt torn likt dagens torn på Vak-
sala kyrka. Att detta kunde skapa pro-
blem visade sig bland annat söndagen 
den 8 augusti 1702, då blixten slog ner 
i tornet mitt under pågående hög-
mässa. Kyrkoherde Henrik Byrelius 
förrättade gudstjänsten och blev 
från predikstolen ögonvittne till 
denna förfärliga olycka. Han kun-
de då berätta att ”slog åskedund-
ret ner tornet i kyrkan och slog 
ihjäl några. Somliga satt döda, 
somliga bybor ock sönderkros-
sades och blev dock några dagar 
därefter döda, somliga blev ska-
dade här och där på kroppen och 

liksom brändes medan kläderna var 
oskadda, och sådan skada gick sedan 
merendels upp och kunde inte läkas. 
Allt detta skedde på läktaren”.

Fyra karlar dog omedelbart när tornet 
rasade in, andra närmaste veckorna ef-
ter olyckan.

Sammanlagt dog 12 personer i sam-
band med denna händelse, vilket mås-
te ha satt djupa spår i kyrkobesökarna. 
Tornet hade raserats och kyrkan stod 
delvis utan tak under flera år. Tornet 
återuppbyggdes, men allt blev klart 
först 1709. 

Den 16 juli 1795 var det åter dags, då 
antändes kyrktornet åter efter ett blix-
nedslag, denna gång utan större skador. 
Detta torde dock varit anledningen till 
att tornet byggdes om till nuvarande 
tornhuv 1802. Samtidigt togs tuppen i 
koppar bort som tidigare krönt tornet.

Den gamla traditionen att begrava vissa 
ståndspersoner inne i kyrkan började 
under 1700-talet att försvinna av hy-
gieniska skäl. Det föll sig därför natur-
ligt att de gamla gravkoren i korsarmar-
na öppnades upp för församlingen. År 
1751 överlät grevinnan Beata Jaquette 
Ribbing för Frötunas räkning, disposi-
tionsrätten till södra korsarmen på för-
samlingen mot att gravkammaren för 
alltid skulle tillslutas. Även den norra 

korsarmen öppnades för allmänhet-
en vid samma tid. För att underlätta 
för kyrkobesökarna togs dörringång-
en mot söder upp 1753 och mot norr 
1788. En läktare byggdes i norra kor-
sarmen på 1750-talet och i den södra 
1785. 

Under 1700-talet gjordes flera andra 
förändringar i kyrkan. Den befintliga or-
gelläktaren tillkom 1748 och samtidigt 
byggdes en orgel med 11 stämmor av 
orgelbyggaren Olof Hedlund 1748 och 
fullbordades efter dennes död året där-
på av Carl Holm i Uppsala. Efter drygt 
80 år gjordes 1830 en omfattades repa-
ration av orgeln av Strand i Stockholm.

År 1827 gjordes åter stora förändring-
ar i kyrkan. Nuvarande stora fönster 
tillkom, de gamla medeltida vägg-och 
valvmålningarna vitlimmades och hela 
inredningen målades i vitt och guld, 
vilket var den tidens ideal. År 1877 får 
själva kyrkorummet för första gången 
uppvärmning genom stora två järnka-
miner. 

Knappt 100 år efter kyrkans restau-
rering 1827 var det åter dags för för-
ändringar. De gamla medeltida kalk-
målningarna togs åter fram och inred-
ningen fick sin ursprungliga färg. I ko-
rets fönster insattes glasmålningar ef-
ter skisser av Olle Hjortzberg.  Elvärme 
och belysning installerades och klock-
ringningen blev nu elektrisk. Läktaren 
i norra korsarmen, som hade funnits 
i närmare 200 år, togs bort. Återinvig-
ning skedde med ärkebiskop Nathan 
Söderblom annandag jul 1925.

Den senaste större utvändiga reno-
veringen gjordes 1964, då väggar-
na putsades. Invändigt helreno-
verades orgeln 1974 och 1985 
installerades en ny helmekanisk 
orgel med slejflådor framme i 
koret. 

Det mest kända inventariet är 
triumfkrucifixet som är placerat 

i mittgången framför altaret i kyr-
kan. Kristusfiguren har tillskrivits 

Rasbo kyrka
På en höjd mitt i socknen står den ståtliga medeltids-
kyrkan i Rasbo. Enligt äldre källor byggdes kyrkan på 
en källa, Sankt Olofs källa och blev med det en dop-
kyrka för åtskilliga kringliggande socknar.
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den franska stenhuggaren och bygg-
mästaren Etienne de Bonneuil och är 
från början av 1300-talet. 

Av övriga inventarier tycks endast ett 
ha överlevt reformationen på 1500-ta-
let, nämligen foten av en starkt vittrad 
dopfunt i kalksten. Dopfunten är date-
rad till åren 1250–1300 och är numera 
placerat i vapenhuset.  Nuvarande dop-
funt skänktes 1950 av Rasbo kyrkliga 
ungdomskrets.

Under 1600-talet tillkom nuvarande al-
taruppsats och predikstol. Altaruppsat-
sen är gjord i gotländsk sandsten och 
skänktes till kyrkan av riksrådet Åke Ulf-
sparre och han hustru Margareta Kyle, 
ägare av bland annat Älvgärde. Årtal 
1649 samt Ulfsparres och Kyles vapen 
pryder altaruppsatsen. Predikstolen är 
i samma material och från samma verk-
stad som altaruppsatsen och även den 
skänkt av paret Åke Ulfsparre och Mar-
gareta Kyle, sannolikt samtidigt som 
altaruppsatsen. Predikstolen är försedd 
med Ulfsparres vapen. 

Nuvarande bänkinredningar byggdes 
1751–1752. Bänkplaceringen hade fö-
regåtts av många diskussioner i socken-
stämman. Där det exempelvis besluta-
des om att de sex första bänkraderna 
utgjorde plats för ägarna till de sju säte-
rierna som fanns i socken, det vill säga 
adeln.

Av inventarierna kan nämnas flera mäss-
ings- och kristallkronor som skänkts 
till kyrkan under i huvudsak 1700-talet. 
Tre vapensköldar finns bevarade inne i 
kyrkan. I norra korsarmen hänger Leys-

ners (Tomta) och Kyles (Frötuna) va-
pensköldar. I södra korsarmen Stålarms 
vapensköld (Frötuna). 

Ett epitafium (minnestavla) över Peder 
Matson Gym och hans två hustrur och 
elva barn finns placerad på långhusets 
norra vägg. Peder Matson var född 
1604 i Skeppshammar. Han var bosatt i 
Nyckelbol och benämndes befallnings-
man. Peder Matson Gym dog 1677. 

Två oljemålningar finns i kyrkorum-
met föreställande Nicolaus Byrelius 
och Mattias Floderus. Byrelius, var kyr-
koherde i Rasbo åren 1715–1749 och 
Floderus åren 1797–1822. 

Ytterligare 98 porträtt återfinns på väs-
tra väggen i sakristian. De föreställer 
vetenskapsmän, biskopar och präster. 
Bland porträtten finns samtliga kyr-
koherdar i Rasbo från 1823.

Kyrksilvret är i huvudsak från 1600- och 
1700-talen. Kalken från 1645 med initi-
alerna A.V. och M.K., står för Åke Ulfs-
parre och Margareta Kyle på Älvgärde. 
En äldre brudkrona inköptes 1750 från 
Stockholm och en senare brudkrona 
skänktes av Rasbo CKF (Centerns Kvin-
noförbund) 1969.

Den äldsta bevarade textilien är en mäss-
hake av svart sammet med ett kors av 
silvergaloner och två broderade vapen, 
det Gyllenkrokska och Berchnerska. De 
skänktes 1721 av revisionssekreteraren 
Johan Gyllenkrok och hans andra hus-
tru Catharina von Berchner på Frötuna. 
Mässhaken renoverades 1925.

Lars-Erik Karlsson

LARS-ERIK KARLSSON BERÄTTAR



6 Svenska kyrkan Rasbo pastorat

– Jag tror, av erfarenhet som präst i 
över 40 år, att väldigt många inte vet 
hur och varför vi firar många av våra 
stora högtider. Det handlar i regel om 
att vara ledig. Det är inget fel att få 
vara ledig. Det behöver vi alla. Men 
varför är det en röd dag i kalendern 
och i många fall tar själva ledigheten 
över själva firandet av den röda da-
gen, själva helgdagens ursprung och 
mål.

– Min fru och jag har en pojke (nu 20 
år) som bor och lever hos och med oss. 
Han kom som flykting till oss 2015. 
Han har sin egen religion och kultur 
och den skall han vara stolt över. Men 
nu lever han i ett annat land med an-
nan religion och kultur. Okunnighet 

Hur och varför?
PÅSKEN - PINGSTEN - MIDSOMMAR

är grisens största tryne och därför så 
frågar vi, och han lär oss om sin reli-
gion och kultur (för att vi skall lära 
känna honom inuti och varför han 
reagerar si och så) Jag lovar er att 
min fru och jag är lite småexperter 
på Afghansk/Iransk/ kultur/historia 
och Islam. Men omvänt! Han har lärt 
och lär sig hela tiden om svensk his-
toria/kultur och Kristendomen som 
hör till vår kultur. Tänk vilken rike-
dom han har- två kulturer, två religio-
ner som är ”släkt” med varandra.

– Så nu ritar jag ihop ett litet kom-
pendium om Påsken, Pingsten och 
Midsommar för honom och alla an-
dra som har dessa Kristna helger 
framför oss.

PÅSKEN
– Varför är inte påsken samma dag 

varje år utan ”rör” sig hela ti-
den? Tidigt fanns många olika 

uppfattningar om när man 
under året skulle fira påsk. 

År 325 beslöt man på ett 
kyrkomöte i Nicaea att 
första söndagen efter 
första fullmåne efter 
vårdagjämningen-var 
den rätta tiden för pås-
ken. Detta beslut står 
fast än idag! Påsken 
kan alltså infalla tidi-

gast 22 mars och senast 
25 april.

– Vad och varför (igen)? Ordet påsk 
kommer från hebreiskans pesach el-
ler pasach. Det betyder gå förbi. Det 
handlar om Israels historia när de var 
förslavade i Egypten i 400 år (1750-
1250 f.Kr) Mose fick uppgiften från 
Gud att för Israeliterna tillbaks och 
hem igen till sitt av Gud lovade land. 
Kanaans land, nuvarande Israel. Men 
Farao, som härskade över Egypten, ville 
inte alls släppa flera tusen slavar. Gud 
skickade ett straff att varje hus/släkt 
som inte slaktade ett lamm och strök 
lammets blod runt dörrposten, skulle 
drabbas av dödsängeln och den först-
födde pojken(arvtagaren) skulle dö. 
Om man gjorde det så gick dödsängeln 
förbi-pasach och man blev räddad till 
livet. Judarna firar påsken till åminnel-
se av detta och vi Kristna firar påsen 
till åminnelse av Jesu lidande-död och 
uppståndelse.

– I den äldsta kyrkan var Påsken den 
enda helg som firades på ett särskilt 
sätt. Då hade ju Jesu död och uppstån-
delse inträffat och de var händelser 
som överskuggade allt annat. Påsken 
var så viktig att det växte fram en lång 
förberedelsetid inför helgen: Fastan. På 
800-talet fastställdes fastan till 40 dagar 
med början på Askonsdagen. Dagarna 
innan är fastlagssöndagen, blåmåndag-
en och fettisdagen. De var ”festdagar” 
innan 40-dagars fastan började. De två 
sista veckorna i fastan kallas Passionsti-
den (passion-lidande) Dymmelveckan.
(träklubba-som ersatte kyrkklockans 
vanliga kläpp from dymmelonsdagen) 
Under stilla veckan skulle allt vara stil-
la!  Stilla veckan sträcker sig alltså från 
Palmsöndagen till Påskafton. Nu följer 
vi Jesus till graven. Stilla veckans tre he-
liga dagar är: Skärtorsdagen- Långfreda-
gen och Påskdagen.

– Skärtorsdagen: Fram till kalenderre-
formen 1772 var de Skärtorsdagen och 
inte Långfredagen som var helgdag. Or-
det kommer från Skära-att rena. Många 
menar att det handlar om att Jesus 
tvättar (renar) lärjungarna fötter i stäl-
let för botgöring (rena) när Jesus och 
hans lärjungar skull fira den judiska 
påskmåltiden. När de var samlade tog 
Jesus vatten och handduk och tvättade 
lärjungarnas fötter. Vid själva måltiden 
tog Jesus bröd och vin och gav åt lär-
jungarna. Så här skulle kyrkan göra i 
fortsättningen, sa han när han räckte 

SIXTEN KLEMETS BERÄTTAR
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PINGSTEN
50 dagar efter Påskdagen kommer 
Pingsten. 10 dagar innan har vi firat 
Kristi himmelsfärds dag då den Upp-
ståndne Jesus går tillbaks till himme-
len-till Gud-till Treenigheten. Nu var allt 
fullbordat. Pingsten-den Helige Andes 
dag. Vi är inte ensamma här på jorden, 
utan Den Helige Ande kommer till oss. 
Vi lever nu i Andens tid. Pingsten kal�-
las också för Kyrkans födelsedag . Var-
je dag leder oss Anden. Är Anden med 
oss. Guds ande ! Andens verktyg i våra 
Kyrkor för att föra oss till tro är: Ordet, 
Dopet och Nattvarden. Detta kallas för 
Andens Nådegåvor, Guds Kärleksgå-
vor till var och en av oss. Därför har vi 
våra Kyrkor i Stavby, Tuna, Rasbo och 
Rasbokil. För mötet  mellan Gud och 
människan, för mötet mellan Gud och 
dig/mig!

det till sina vänner. Detta var den för-
sta nattvarden och därför kallas Skär-
torsdagen för Nattvardens födelsedag. 
Denna måltid firas än i dag i vår Kristna 
kyrkor världen över varje söndag!

– Långfredagen: Den enda Gudstjänst 
som Kyrkan har sorg. Rättegången mot 
Jesus natten innan. Han fälls för att han 
sade sig vara Gud/Messias som alla vän-
tade på och för att han i romarnas ögon 
var en upprorsmakare (han sa sig vara 
en kung) Han misshandlas-döms till 
döden. Han skulle korsfästas-ett vanligt 
romerskt militärt straff för brottslingar. 
Han dör kl. 15.00. Han tas ner från kor-
set och begravs i en klippgrav med en 
stor sten framför öppningen. Man satte 
ut vakter för att vakta graven så att ing-
en kunde komma och stjäla kroppen 
och säga att han uppstått. (För enligt 
Gamla testamentet skulle Messias/Kris-
tus uppstå på den tredje dagen) Detta 
är en sorgens dag, en lång sorgedag, 
men även en Good Friday (en god fre-
dag-då Jesus dör för våra synders skull 
och besegrar döden en gång för alla)

– Påskdagen: Jesus har uppstått från 
döden! Festernas fest! Kyrkans absolu-
ta största högtid! Detta är den Kristna 
trons absoluta nyckel och höjdpunkt!! 
Det ofattbara har hänt! Jesus lever! (jag 
märker att jag har svårt att hitta orden) 
: Herren lever, våga tro det, lämna den 
tid som gått. Hoppet är framtid, nu är 
livet , vår möjlighet! – Herren lever, hin-
dren sprängda, hoppet får kraft igen. 
Kärleken segrar, fyller dagen och nat-
tens sömn. – Herren lever; orden når 
oss: Se, jag gör allting nytt. Framtiden 
väntar, res dig, gläd dig som människa. 
(Göran Bexell)

Nu märker jag att det här var lätt och 
-svårt. Hur skall jag, en enkel präst, kun-
na beskriva den kristna påskens oer-
hörda innebörd och glädje med ord! 
Jag skulle kunna skriva hur mycket och 
länge som helst! Du kanske tycker att 
det redan är alldeles för mycket. För-
står vår Afghanske/Iranske pojke detta? 
Förstår du och jag detta? Nej, men vi får 
leva i detta-Tro på detta- och få ett evigt 
liv! Amen!

MIDSOMMAR
Mitt i sommaren kommer festen Mid-
sommardagen eller Johannes Döparens 
dag. (Johannes Döparens födelsedag) 
Jag brukar kalla den för Livets helg-Ska-
pelsens helg. Vi jublar och dansar i och 
över skapelsen. Blommorna och dju-
ren. Naturens under som du och jag 
skall sköta om eller vårda som det står 
i Skriften. Den här helgen skall vi också 
tänka efter hur vår älskade natur blivit 
skadad och är i behov av räddning. Vi 
firar den också som Världsnaturens dag. 
Söndagens kristna tema är: Skapelse 
och Frälsning. Vi ber om räddning, fräls-
ning, från undergången både för den 
yttre och inre miljön. Så visar sig också 
midsommardagen vara en Kristusdag, 
för nyckeln till räddning för människan 
och skapelsen finns hos Jesus! Amen.

Jag önskar Dig, min Vän, röda sköna 
dagar med innehåll!

Sixten Klemets

Kyrkoherde em. och vik.komminister 
i Rasbo Pastorat

SIXTEN KLEMETS BERÄTTAR
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PASTORATETS VERKSAMHET

VÄLKOMNA TILL KÖRERNA
I RASBO PASTORAT! 

BARNKÖRER I RASBO
Onsdagar i Rasbo församlingshem 
kl 14.45-15.30 åk 1-2 Diamanterna

kl 16.00-16.45 åk 3-5 Cool Choir 
Info och anmälan:

Britt-Marie Hedin, körledare 
britt-marie.hedin@svenskakyrkan.se

018-18 60 43, 076-104 20 82 

RASBO PASTORATSKÖR 
övar torsdagar kl 18.30-20.30 i

Rasbo kyrka och Rasbo församlingshem.
Vi sjunger cirka en gång/månad

i gudstjänst eller konsert i
någon av pastoratets fyra kyrkor.

NYA MEDLEMMAR VÄLKOMNAS!

Mer info får du av körledaren:
Roland Östblom
076-104 20 81

roland.ostblom@svenskakyrkan.se

Damkören MARIAKÖREN 
Tisdagar kl 18-20.15 i Tuna kyrkstuga

Info och anmälan:
Britt-Marie Hedin, körledare 

britt-marie.hedin@svenskakyrkan.se 
018-18 60 43, 076-104 20 82

Välkomna till

MUSIK VID HELGSMÅL 
Lördagar kl 18.00 i våra kyrkor

27/3 Rasbo kyrka
10/4 Rasbokils kyrka

17/4 Stavby kyrka
24/4 Tuna kyrka
8/5 Rasbo kyrka
15/5 Stavby kyrka
22/5 Tuna kyrka

29/5 Rasbokils kyrka
5/6 Rasbo kyrka
12/6 Stavby kyrka
19/6 Tuna kyrka

26/6 Rasbokils kyrka
Program meddelas senare.

Se info på vår hemsida, predikoturer,
affischering och Facebook.

TACK FÖR GÅVOR
till julkampanjen 2020
”Bryt en tradition”.

Tillsammans samlade vi i
Rasbo pastorat in
cirka 6 300 kr.

ÄNTLIGEN! 
Nu finns det ett beslut på att även Tuna församling får 
sin askgravplats där församlingsrådet vill ha den. Ask-
gravplatsen kommer att ligga i anslutning till minneslun-
den. 

I den nedre delen mot yttermuren i väster kommer en del 
växtlighet att tas bort. Där anläggs askgravplatsen och det 
blir en öppnare yta. Se ritningen. En del av växtligheter flyt-
tas bakåt för att öppna upp, några växter har blivit väldigt 
stora under årens lopp. Vi sätter även in en vattenkonst 
mellan bänkarna för att skapa en fin plats, där man kan sitta 
i lugn och ro. Det kommer även att sättas upp ett staket 
runt minneslund/askgravplats, mot Kyrkstugan. Vildsvinen 
kommer tyvärr närmare och närmare och vi vill verkligen 
inte ha in dem på nya kyrkogården eller i minneslunden. 
Församlingsrådet har påtalat detta i några år. Nu är beslutet 
om staketet taget, så även där Äntligen.

Nu ser vi fram emot ett snabbt besked från Länsstyrelsen 
med tillstånd 
att påbörja 
arbetet. Det 
borde inte 
(enligt en kon-
sult) vara några 
problem efter-
som detta är 
mark som inte 
tidigare använts 
som begrav-
ningsplats. Det 
är ju utanför 
den befintliga 
kyrkogården.
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BARNVERKSAMHET

KUL 
PÅSK-
PYSSEL
En liten påskhare 
som kan fyllas 
med lite smått och 
gott.
Kul dekoration på påskbordet 
eller en liten söt påskpresent.

Du behöver;

Ett kaffefilter (vi har använt oss av ett 
filter i storlek 1 x 6), sax, penna och 
två smala band.

Vik filtret på mitten och rita upp ett 
harens halva ansikte.

Klipp efter din ritning.

Måla ett ansikte på haren.

Fyll haren med något påskigt gott.

Knyt banden runt harens båda öron 
och vips så har du nu en söt liten hare.

Vill nu önska er alla en riktig härlig 
Glad Påsk.
Hoppas att vi snart får träffas i lite 
större grupper och att vi snart kan 
få träffas i våra barngrupper.

Kerstin

HÅLL I, HÅLL UT!
När Coronapandemin för ett år sedan 
dök upp trodde nog de flesta att den 
inom kort skulle vara övergående. Nu 
vet vi att så inte blev fallet. Hela världen 
har blivit drabbade på ett eller annat 
sätt. Det har inneburit att vi människor 
har behövt tänka om och blivit tvungna 
att förhålla oss på ett sätt som vi aldrig 
tidigare har behövt göra. Nu gäller det 
att hålla i och hålla ut om vi ska kunna 
börja träffas igen som vi en gång gjorde 
innan pandemin slog till. 

Vi i Rasbo pastorat har som alla andra 
fått ställa om och tänka nytt. När den 
andra vågen kom under hösten 2020 
blev vi bl.a. tvungna att stänga ner vår 
barnverksamhet förutom barnkörerna 
som kunde fortsätta. Restriktionerna 
blev hårdare och då framför allt anta-
let personer som fick vistas i lokalerna. 
Barnkörerna kunde fortsätta då varje 
grupp inte överskred maxantalet men 
övrig barnverksamhet fick stängas ned. 
Nu väntar vi alla på att åter få starta 
upp våra olika verksamheter igen men 
när detta skrivs vet vi inte när det kan 
ske. För mer information hänvisar vi till 
vår hemsida www.svenskakyrkan.se/
rasbo där man kan läsa när vi åter star-
tar upp verksamheterna igen. 

När det gäller omställningen för att nå 
ut till fler under pågående pandemi har 
vi bl.a. digitaliserat vissa saker. Vi har 
filmat och gjort inslag som sedan har 
lagts ut på internet. Vårt traditionella 
luciatåg i Rasbo kyrka den 13 decem-
ber spelades in på film och finns nu att 
se på Rasbo pastorats Facebooksida. 
Där kan man också hitta andra trevliga 
filmklipp som gjorts under pandemin 
t.ex. andakter, julkrubba och andra mu-
sikinslag.

Som sagt vi måste fortsätta att hålla i 
och hålla ut men det kommer en dag 
då vi åter kan träffas fysiskt igen i kyr-
kans gruppverksamheter.

Allt gott tills vi ses igen!

FASTEAKTIONEN 2021

En unik och
skrämmande situation
Just nu befinner sig världen i en unik 
och skrämmande situation. Den krä-
ver globala lösningar, men den kräver 
också att vi hjälper varandra. Under 
de månader som coronapandemin har 
pågått har Act Svenska kyrkans partner 
över hela världen rapporterat om att 
åtgärder som stängda gränser och ute-
gångsförbud gör att människor förlorar 
arbeten, mattransporter inte når fram 
till flyktingläger och att våld i hemmen 
ökar.

De människor som drabbas hårdast av 
katastrofer är de som har minst möj-
lighet att skydda sig. Att hålla distans 
till varandra kräver utrymme. Utrym-
me som inte finns när åtta personer 
delar ett rum utan kök. Distansarbete 
är omöjligt när överlevnaden beror på 
tillfälliga dagarbeten eller att sälja frukt 
och juice vid en vägkant. Tillgång till 
vatten, tvål och handsprit för att hål-
la en god handhygien är omöjligt för 
människor som bor i fattiga områden 
eller i flyktingläger.

De som är extra sårbara och utsatta 
måste få stöd. Årets fasteaktion ska 
bidra till att lindra konsekvenserna av 
coronapandemin. När samhällen slagits 
sönder både socialt och ekonomiskt 
fortsätter Act Svenska kyrkan tillsam-
mans med partner att arbeta långsiktigt 
och rättighetsbaserat.

De samhällen vi vill vara en del av att 
bygga upp ska vara mer hållbara, demo-
kratiska, inkluderande och bättre rusta-
de än tidigare. Tillsammans kan vi göra 
skillnad. Låt oss göra det.

Exempel på gåvor:
•	100 kr räcker till 17 kg näringser-

sättning till barn.
•	200 kr räcker till en skoltermin för 

ett barn på flykt.
•	305 kr räcker till en veckas lön för 

en mentormamma.
•	330 kr räcker till att starta en själv-

hjälpsgrupp.
•	500 kr räcker till en latrin i ett flyk-

tingläger.
•	920 kr räcker till två lastbilar med 

vatten för handtvätt.

Läs mer på:
svenskakyrkan.se/act/fasteaktionen



10 Svenska kyrkan Rasbo pastorat

NY PERSONALVAKTMÄSTERI

VÅRSKÖTSEL
Vi planterar vårblommor till en vacker utsmyckning.	 300 kr

SOMMARSKÖTSEL
Vi planterar sommarblommor, vattnar dessa
och rensar ogräs. Vi krattar grusgraven
och trimmar runt gravvården.	 Gräsgrav 750 kr
	 Grusgrav 1 000 kr

HÖSTSKÖTSEL
Ljung planteras. Till allhelgonahelgen
tänder vi ett ljus och pryder med en krans.	 300 kr

HELÅRSSKÖTSEL
Plantering vår, sommar och ljung till hösten.
Dessutom ogräsrensning, trimning och vattning.
Ljuständning och krans till
allhelgonahelgen.	 Gräsgrav 1 350 kr
	 Grusgrav 1 600 kr

ENDAST TRIMMNING                             	 200 kr 

VATTNING                                              	 500 kr 
	
KRATTNING OCH OGRÄSRENSNING GRUSGRAV	 700 kr

TVÄTTNING AV STEN	 500 kr

Priserna gäller tills vidare.
Vi ser fram emot att få teckna avtal med er.
För mer information kontakta gärna vaktmästarna.

För tecknande av avtal är ni välkomna att ringa:
Jonas Österberg
018 18 60 40
Helgfria vardagar 8-17

SKÖTSELAVTAL – Prislista

Det känns trevligt att få tillträda 
som kamrer i Rasbo Pastorat
Jag har under många år arbetat som auktoriserad redovis-
ningskonsult, men kommer närmast från fastighetsbranschen 
där jag de senaste fem åren arbetat som Ekonomichef. Jag har 
bott och levt mitt liv i Tuna församling sedan unga år och är 
därmed väl bekant med denna vackra byggd.

Jag bor på en gård i Söder-Edinge, inte långt från Gåvsta, till-
sammans med min sambo. Båda våra vuxna döttrar bor på an-
gränsade fastigheter och vi driver tillsammans ett småskaligt 
lantbruk, på sidan om våra ordinarie arbeten. På gården finns 
kor, får och honungsbin. För mig är familjen viktig och det 
känns som en ynnest att få ha dem nära. Min lediga tid spen-
derar jag gärna tillsammans med familjen på gården med de 
sysslor som där tillhör. Jag uppskattar även fart och fläkt och 
ger mig gärna ut på en tur med min landsvägscykel när tiden 
finns och vädret tillåter.

Med vänlig hälsning
Marie Larsson
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GUDSTJÄNSTER

RASBO-RASBOKIL
Dop
20201024	 Ellen Birgitta Jansson, Karby 
20201108	 Alba Margareta Nässlin Östnes, Gåvsta 
20201108	 Hanna Sofie Grubb, Karby 
20201114	 Cleo Eva Kristina Wahlberg, Rasbo-Hammarby 
20201121	 Ragnar Danasten Sallnäs, Karby 
20201128	 Frank Karl Härje Ling, Älvgärde 
20210116	 Runa Alice Turner, Frötuna

Begravningar
20201120	 Inge Jansson, Grän 
20201126	 Birgitta Pettersson, Gåvsta 
20201211	 Ove Johansson, Rasbokils-Tibble 
20210128	 Karin Lindström, Gåvsta 
20210128	 Kerstin Ljungberg, Jobsby

TUNA
Dop 
20201030	 Carl Johan Louis Cestrieres, Tuna Hässelby

Begravningar
20201029	 Lena Palsander, Vittja 
20201119	 Britt-Marie Larsson, Uppsala 
20201120	 Gun Eriksson, Tuna-Eneby 
20210121	 Nils-Göran Nilsson, Uppsala

STAVBY
Begravningar
20201218	 Sören Forslund, Stavby 
20201230	 Dagny Högman, Tallboda 
20210107	 Bengt Andersson, Bärsta

DOP  V IGSEL  BEGRAVNING

Hur firar vi gudstjänst under 
pandemin?
Fortfarande är det på grund av de restriktioner som gäller så 
måste vi fira gudstjänster på ett anpassat sätt. Det gör att vi 
väntar med att införa predikoturer i Kyrkbacken. Vi ber dig 
som läser denna text att hålla utkik på våra olika ställen där 
vi annonserar. Gå gärna in på följande ställen för att se hur 
mycket vi lyckas hålla igång trots allt:

Hemsidan: www.svenskakyrkan.se/rasbo
Facebook: Rasbo pastorat
Annonsnytt
UNT

Välkommen att fira våra olika gudstjänster!

Med vänliga hälsningar 
Bo Ekstrand
kyrkoherde

En större satsning som vi vill
informera om är att vi kommer 
att fira extra många guds-
tjänster under Påsk
28/3 Palmsöndag	 kl 11-13 Öppen kyrka, Stavby kyrka.

29/3 Måndag	 kl 19.00 Passionsandakt, Rasbo kyrka.

30/3 Tisdag	 kl 19.00 Passionsandakt, Stavby kyrka.

31/3 Onsdag	 kl 19.00 Passionsandakt, Tuna kyrka.

1/4 Skärtorsdag	 kl 19.00 Mässa, Rasbo kyrka. 
	 kl 19.00 Mässa, Tuna kyrka.

2/4 Långfredag	 kl 11.00 Gudstjänst, Stavby kyrka. 
	 kl 13.00 Gudstjänst, Tuna kyrka. 
	 kl 15.00 Korsandakt, Rasbokils kyrka.

2/4 Påsknatten	 kl 23.30 Påsknattsmässa, Rasbo kyrka.

4/4 Påskdagen	 kl 11.00 Påskdagsmässa, Tuna kyrka.



ANNONSER OCH INFORMATION FRÅN RASBO PASTORAT

RASBO-RASBOKILS, STAVBY OCH TUNA FÖRSAMLINGAR

Foto: Deborah Rossouw
 / Ikon UNDER SAMMA

HIMMEL
Coronapandemin tvingar miljoner människor 
till ett liv i extrem fattigdom och hunger.

svenskakyrkan.se/act

SWISHA TILL 

900 1223
Tillsammans kan vi göra skillnad. 
Din gåva gör det möjligt.

FASTEAKTIONEN 2021

Val ger avtryck och formar fram-
tiden. Den 19 september i år kan du 
med din röst ge förtroende för någon att 
representera/företräda dig vid Kyrkomö-
te, Stiftsfullmäktige och i Rasbo Pastorats 
Kyrkofullmäktige. Valet sker för en ge-
menskap av nästan 6 miljoner människ-
ors medlemskap i Svenska Kyrkan. 

Kyrkans roll har tagit många nya former, 
särskilt då vi möts i den rådande pande-
min. I normala fall formas det en mängd 
aktiviteter och gemenskaper för alla 
åldrar, allt utifrån budskapet KRISTUS ÄR 
HERRE.

Några hålltider: Röstberättigads röst-
kort i lådan senast 1/9, förtidsröstning 
öppen 6–19/9, valdag 19/9. Man får rösta 
från 16 år.

Församlingshemmen i Rasbo, Rasbokil, 
Tuna samt Stavby kommer att vara vallo-
kaler på valdagen. Förtidsröstning sker 
i Rasbo för hela Pastoratet. Öppettider 
och fortlöpande information kommer i 
kommande nummer av Kyrkbacken.

Det finns två nomineringsgrupper 
registrerade. Den ena är ”För Kyrkan i 
Rasbo Pastorat” och som endast finns till 

det lokala valet till Rasbo Kyrkofullmäk-
tige. Den andra är POSK (Partipolitiskt 
Obundna i Svenska Kyrkan) med listor 
till Rasbo Kyrkofullmäktige, Stiftsfullmäk-
tige samt Kyrkomötet.

Rasbo Kyrkofullmäktige beslutar om 
verksamhetsbudget, bokslut samt utser 
kyrkoråd samt tre församlingsråd (Ras-
bo-Rasbokil, Tuna, Stavby).

Är du en person som är intresserad av 
att delta som förtroendevald eller önskar 
föreslå någon till olika uppgifter? Då är 
det bara en lur bort eller sänd ett mail till 
någon av nedanstående kontaktpersoner:

För Kyrkan i Rasbo Pastorat:
Kyrkofullmäktiges ordförande
Gunilla Philipsson, 070-4711820,
gunillaphilipsson@yahoo.com

För POSK:

Kyrkorådets ordförande Rut Boström, 
072-5581282, rut.bostrom@gmail.com

Kyrkan med sin bredd står alltid till tjänst 
i livets alla frågor, såväl praktiskt som 
mentalt. Kom med och dela det som 
person med verksamhetsidéer för barn, 
vuxna, äldre m.fl.

Valet 19 september lägger grunden 
för DIN KYRKA 2022-2025.

Lars-Gunnar Karlsson
Ordförande i Valnämnden
070-7530817
kpu.eneby@gmail.com

Kyrkoval 2021
den 19 september!


